



**АНОНСЫ
НОМЕРА**

**Как живешь,
МУП?**

3



**В гостях
Виктор
Ерофеев**

8

ЧИТАЙТЕ В СУББОТУ

**— Свет фонарей прольется к юбилею
— Выпил и стал убийцей**

№ 237–238 (6924–6925)

ЧЕТВЕРГ, 2 сентября 2010 года

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам еженедельным тиражом **30000 экземпляров**. Распространяется в Чувашской Республике. ЦЕНА СВОБОДНАЯ.

www.grani21.ru

ГРАНИ

ХАКЛӀ ЭНТЕШӀМӀРСЕМ! ДОРОГИЕ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ!

Сердечно поздравляю вас с Днем знаний! Стремление к новому, неизведанному, желание расти и развиваться — все это позволяет нам добиваться успехов, ставить цели и достигать их. В этот первый осенний день мы отмечаем праздник тех, кто только переступил порог учебного заведения или уже уверенно идет по тропе знаний, а также мудрых наставников, открывающих тайны мироздания, передающих молодому поколению опыт, накопленный тысячелетиями, спаряжающих юных граждан всем необходимым, чтобы достойно пройти труднейшую дистанцию под названием Жизнь. Убежден, именно от того, насколько успешно будет осуществляться взаимодействие педагогов и их воспитанников, зависит будущее республики, страны, всего мира.

Уже несколько лет Чувашия находится в числе регионов-лидеров страны в сфере образования. Учителское сообщество умело сочетает традиционные методы с инновационными, стремится к постоянному развитию, работает на опережение. Творчески устремленные студенты вузов, учащиеся техникумов и колледжей достигают значительных результатов в учебной, исследовательской, научной, творческой и общественной деятельности, активно участвуют в бизнес-проектировании.

Впереди у нас еще множество задач, которые предстоит решить, в частности, обеспечение дет-

скими садами. Только за два ближайших года в республике будут построены 10 новых зданий. В скором будущем предстоит завершить начатое в этом году возведение двух школ — в Батыревском и Янтиковском районах.

Убежден, что вместе мы осуществим самые смелые замыслы и планы, потому что есть любознательные ученики и трудолюбивые, преданные своему делу воспитатели, учителя, преподаватели. Желаю всем крепкого здоровья, благополучия, счастья и любви, пусть этот учебный год принесет всем множество новых эмоций, творческую энергию и успех!

Президент
Чувашской Республики **М.ИГНАТЬЕВ**

УЗНАЙ ИСТОРИЮ НА "ПЯТЕРОЧКУ"

В первую неделю сентября всех школьников ждут подарки. Чувашский национальный музей объявляет акцию "Пятерочка". Всего пять дней цена входных билетов в пять музеев Чебоксар составит 5 рублей.

В Чувашском национальном музее можно ознакомиться с историей родного края, посмотреть на орудия труда древнего человека, увидеть животных четвертичного периода, оценить искусство средневековых мастеров, рассмотреть рунические знаки, послушать чувашскую музыку и песни, узнать о жизни выдающихся уроженцев Чувашии.

В Музейно-выставочном центре работает обновленный Музей воинской славы Чувашской Республики. В год 65-летия Победы в Великой Отечественной войне он отметил десятилетие.

Литературный музей имени К.Иванова знакомит посетителей с этапами развития чувашской литературы со времени ее зарождения до наших дней.

Музей В.И.Чапаева посвящен жизни и деятельности легендарного комдива.

Экспозиция музея Михаила Сеспеля рассказывает о яркой жизни и творчестве поэта, переводчика, государственного деятеля. В ней представлены произведения Сеспеля на чувашском, русском и украинском языках, литература о жизни и творчестве поэта, ксерокопии рукописей, картины художников П.Чичканова, П.Сизова, В.Григорьева; первый герб и первый флаг Чувашии.

Валерий ПАЛЛАДЬЕВ.

МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ — НА ПОВСЕДНЕВНЫЕ НУЖДЫ

На сегодня 1424 женщины Новочебоксарска, родившие второго и последующего ребенка, получили единовременную выплату в размере 12 тысяч рублей из средств материнского капитала на повседневные нужды. Общая сумма перечисленных им денег составила 17 млн. 88 тыс. рублей.

На днях Управление Пенсионного фонда РФ в Новочебоксарске начало новый прием заявлений на выплату 12 тысяч рублей. Право распорядиться ими по своему усмотрению предоставил Федеральный закон от 28 июля 2010 года № 241-ФЗ. Им могут воспользоваться в нашем городе 2160 матерей.

Как сообщили в Отделении Пенсионного фонда РФ по ЧР — Чувашии, владельцы сертификатов, ранее получившие 12 тысяч рублей в соответствии с Федеральным законом от 28 апреля 2009 года № 72-ФЗ, могут обратиться за выплатой снова. Если же большая часть материнского капитала использована, а остаток составляет менее 12 тысяч рублей, то он и выплачивается.

Для получения единовременной выплаты необходимо подать в УПФР заявление. Если второй или последующий ребенок рожден (усыновлен) с 1 января 2007-го по 30 сентября 2010 года, то его примут не позднее 31 декабря 2010 года, если с 1 октября 2010-го по 31 декабря 2010 года — не позднее 31 марта 2011 года. Кроме того, нужно представить паспорт заявителя, сертификат на материнский капитал и документ о реквизитах банковского счета.

Заявление рассматривается в течение месяца. В случае положительного решения средства перечисляются в течение двух месяцев с даты его подачи.

Светлана ИСАЕВА.

ГРЯДЕТ ВТОРОЙ ЧЕБОКСАРСКИЙ ПОЛУМАРАФОН

Сразу три крупных спортивных события состоятся на набережной Чебоксарского залива в предстоящую субботу 4 сентября: II Чебоксарский полумарафон, чемпионат России среди клубов любителей бега по полумарафону.

В связи с проведением соревнований 4 сентября с 8.00 до 12.00 будет закрыто движение автотранспорта по Дороге к храму (транспортно-пешеходной магистрали, соединяющей ул. Ярославскую и К.Иванова). Проезд возможен по существующей улично-дорожной сети города. Движение автобусного маршрута № 7 будет организовано по временной схеме до речного порта.

Пресс-служба Минспорта Чувашии.

КУРС ВАЛЮТ НА 2 СЕНТЯБРЯ

ДОЛЛАР США /30,80 руб. ЕВРО /39,17 руб.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

НА 2 СЕНТЯБРЯ
переменная облачность
днем: температура +18...+21,
ветер юго-восточный, 6 м/с
давление: 746 мм рт. ст.
восход/заход солнца 5.56/19.42

НА 3 СЕНТЯБРЯ
переменная облачность
ночью: температура +17...+18,
ветер юго-восточный, 5 м/с
днем: температура +16...+21,
ветер юго-западный, 5 м/с
давление: 745 мм рт. ст.
восход/заход солнца 5.58/19.39

ЛУНА: ЧЕТВЕРТАЯ ЧЕТВЕРТЬ 1 СЕНТЯБРЯ.

Звенит звонок, рассыпав смех веселый



В ПЕРВЫЙ РАЗ В ПЕРВЫЙ КЛАСС. ФОТО АВТОРА.

Вчера во всех учебных заведениях Новочебоксарска прозвенел традиционный сентябрьский звонок, возвестивший о начале нового учебного года. За школьные парты сели тысячи юных горожан, а для 1400 первоклашек 1 сентября стало их первым в жизни уроком.

В общеобразовательной школе № 3 на торжественную линейку учащиеся и педагоги начали собираться задолго до намеченного часа. Многие не виделись с весны и тепло приветствовали друг друга. Заместитель директора по учебно-воспитательной работе Вера Александровна нам рассказала, что

школа является базовой в микрорайоне по профессиональному обучению учащихся. Педагогический коллектив квалифицированный, почти сорок процентов имеют высшую категорию, остальные первую и вторую.

За время учебы в старших классах учащиеся могут освоить профессии автотехника, па-

рикмахера при ресурсном центре ПУ-15, а также пройти обучение в школьном университете при Томском госуниверситете по специальностям оператор, программист, компьютерная графика с получением сертификата и присвоением квалификации. В нынешнем учебном году 80 процентов выпускников продолжили обучение в вузах Москвы, Кирова, Казани, Санкт-Петербурга.

Педагогов и учащихся третьей школы с Днем знаний приехал поздравить глава администрации города Владимир Тимо-

феев. Он провел открытый урок в одиннадцатом классе. Воспитанники детских садов № 10 и 11, главный резерв третьей, исполнили зазорный танец.

Поздравили и шефы, а в центре внимания всех, конечно же, оказались 1 "а" и 1 "б", в каждом по 29 первоклашек. Для учителя начальных классов Натальи Вороновой это уже шестнадцатый год работы в школе, Галины Григорьевой — первый. "Дети замечательные, всему научим", — заверили педагоги.

Валерий ПАЛЛАДЬЕВ.

Преступления раскрыты по ДНК-коду → 5

Вот уже три года, как образован Следственный комитет при прокуратуре Российской Федерации. 7 сентября очередной профессиональный праздник отметят и сотрудники Новочебоксарского межрайонного следственного отдела СУ СК РФ по Чувашской Республике, территория обслуживания которого включает Новочебоксарск, Чебоксарский и Мариинско-Посадский районы. Рассказывает руководитель следственного отдела Максим ЖУРАВЛЕВ, с самого основания возглавляющий подразделение.

АКТУАЛЬНО

Незаметно летит время. Вроде бы недавно начинали работать. Вспоминаю стопки папок с уголовными делами, переданными нам, а в отделе тогда были только два следователя. Ничего, справились. Сейчас отдел укомплектован кадрами. Способен решать все поставленные задачи. Приоритетными направлениями являются борьба с преступностью, коррупцией, расследования в сфере охраны труда и выплаты заработной платы на предприятиях и в организациях. Всего за семь месяцев текущего

года на территории трех муниципальных образований зарегистрировано 2331 преступление, в том числе в Новочебоксарске — 1383, по Чебоксарскому району — 665, Мариинско-Посадскому — 283. В сравнении с аналогичным периодом 2009-го преступлений совершено почти на 20 проц. меньше. Это показатель хорошей работы правоохранительных органов: милиции, прокуратуры, их взаимодействия.

Проведено порядка 900 проверок по сообщениям о преступлениях. Возбуждены 115 уголовных дел. Совместными усилиями следователей отдела и оперативных служб РОВД преступ-

ления раскрыты по горячим следам, подозреваемые задержаны. Приняты решения по 211 жалобам и обращениям. Все рассмотрены в установленном законом сроки.

За текущий период в межрайонный следственный отдел поступили 14 сообщений по фактам невыплаты заработной платы, по результатам проверок которых были возбуждены уголовные дела в отношении руководителей ООО "Волга-Хлебблус", "Астек", "Томер". Как показывает практика, причиной задолженности по заработной плате является не отсутствие денежных средств, а использование их на иные цели: расчеты с поставщиками, погашение кредитов и процентов по ним.

На постоянном контроле находятся уголовные дела коррупционной направленности. Так, в феврале возбуждено дело по ч. 2 ст. 290 УК в отношении исполняющего обязанности врача кабинета медицинских осмотров ФГУЗ "МСЧ-29" Ч., которая,

являясь должностным лицом, действуя из корыстной заинтересованности, умышленно выдала оформленную медицинскую книжку за денежное вознаграждение. Приговором городского суда Ч. признана виновной и осуждена условно на три года шесть месяцев с лишением права трудоустройства на государственную и муниципальную службу сроком на год и шесть месяцев.

За должностное преступление к уголовной ответственности привлечен сотрудник ИК-6, который незаконно пронес на территорию исправительного учреждения сотовый телефон для осужденного. Вердиктом суда ему назначено условное наказание на пять лет с лишением права занимать должности в органах УФСИН и МВД РФ сроком на четыре года. В стадии расследования находятся еще несколько уголовных дел, возбужденных в отношении должностных лиц, уличенных в коррупции. → стр. 5

Подарок коллегам



В Новочоксовском художественном музее накоплен большой фотодокументальный материал о градообразующих предприятиях и проведено немало выставок, посвященных первостроителям города, строительству Чебоксарской ГЭС, а также стрейтресту № 4.

В фондах музея имеются художественные произведения, отражающие эпоху передовых советских строков. Это картины А.Титаренко “Атоммаш строится”, Е.Расторгуева “На стройке”, Ф.Осипова “Первая турбина. Чебоксарская ГЭС” и другие.

Вехи возведения Чебоксарской ГЭС отразил в своих полотнах Степан Скрыбин. Его ра-

боты напоминают нам о строительстве молодого города, передают дух времени, когда юноши и девушки отправлялись на всесоюзную молодежную комсомольскую стройку. Многие из них остались здесь и до сих пор принимают активное участие в жизни города.

Накануне празднования 50-летия Новочоксовска со-

трудники музея решили подарить собранные материалы для создания постоянной экспозиции коллегам, в музей истории и краеведения Новочоксовска. Это более 250 экспонатов: государственные награды СССР, почетные знаки, архивные документы, фотоальбомы. Переданы также материалы археологических раскопок, найденные на территории, прилегающей к Новочоксовску.

Ирина САВУЛЬЧИК,
научный сотрудник
МУ “Художественный музей”.

От лука одни слезы

Не очень давно купила в “Магните”, что у рынка находится, рыбу свежую, карася, на 78 рублей. Принесла домой, стала чистить — рыба оказалась второй свежести, мякоть отделялась от костей. Пришлось отнести обратно. Деньги вернули. Но не то что извиниться, меня же и обвинили, что не смогла ее почистить.

НУ И НУ!

А 23 августа зашла в “Магнит” с рынка, купила продукты, в том числе лук репчатый по цене 17.90. Так как взвесить сама не смогла, попросила продавца, она взвесила, на пакет прикле-

ила ценник. В кассе я заплатила за всю покупку 410 руб. 62 коп. Пришла домой, выложила товар и была ошарашена — за лук с меня взяли 219 руб. 36 коп. А лука было 2 кг 440 г.

Понесла обратно. Деньги вернули. И опять никто не извинился, и снова меня же и об-

винили, что самой надо взвешивать или с кем-то приходиться. А если я живу одна, что, бегать по подъезду и брать няньку, чтобы сходить в “Магнит”? В подъезде живут одни пенсионеры да инвалиды, как я, что делать, хоть сиди голодной.

Благо взяла чеки, а то бы ничего не доказала. Их прилагаю. К стати, когда перевзвесили лук, оказалось, что с меня должны были взять всего 43 руб. 68 коп.

Валентина ГАЛКИНА.

Данное письмо редакция отправила руководству гипермаркета “Магнит”. Поступил ответ начальника расчетно-кассового центра ГМ Новочоксовск 1 Ирины АГАНИНОЙ.

Считаю, в данной заметке Валентина Галкина очень эмоциональна, информация отражена не совсем достоверно.

Ситуация с луком была следующей. Лук был взвешан как “лук репчатый белый” по цене 89 руб. 90 коп. Когда покупательница обратилась в сервисную службу с претензией, что ей так взвесил продавец, я попросила ее пройти со мной еще раз к весам и показать, кто именно взвесил неправильно. Покупательница растерялась и показала на первого попавшегося продавца секции фреш. Но де-

вушка категорически отказалась признавать, что это была она.

На пакет был наклеен стикер с наименованием товара, ценой и общей суммой данной покупки. Возникает вопрос: почему покупательница не удивилась цифра на пакете?

Предложение “благо взяла чеки, а то бы ничего не доказала” также не соответствует действительности, так как мы действуем согласно законодательству и при отсутствии чека также производим возврат денежных средств, просто приходится искать конкретную продажу и распечатывать товарный чек.

С полной уверенностью сообщаю, что при возврате денег покупательнице и я, и старшие кассиры всегда приносим свои извинения за то, что такое произошло.

Взял лишнее — верни

Я студентка, ухаживаю за своей бабушкой. За уход к ее пенсии ежемесячно начисляется компенсация в размере 1200 рублей. В каникулы устроилась на временную работу. И вот теперь Пенсионный фонд требует, чтобы я возместила переплату компенсации. Откуда она взялась и почему возмещать ее должна я, а не бабушка, получающая компенсацию вместе с пенсией?

Алла СОРОКИНА.

ВЫ СПРАШИВАЛИ

Вот что ответили в Отделении Пенсионного фонда РФ по Чувашской Республике.

В соответствии с Указом Президента РФ от 26 декабря 2006 года № 1455 и постановлением Правительства РФ от 4 июня 2007 года № 343 компенсационная выплата в раз-

мере 1200 рублей устанавливается неработающему трудоспособному гражданину, ухаживающему за инвалидом I группы, ребенком-инвалидом до 18 лет, престарелым, нуждающимся в постороннем уходе по заключению лечебного учреждения либо достигшим 80 лет. Эта выплата рассматривается как компенсация заработной платы, утраченной в связи с необходимостью ухода. Ежемесяч-

но 1200 рублей выплачивается пенсионеру, который обязан передавать эту сумму тому, кто ухаживает.

При поступлении на работу, включая временную, ухаживающий гражданин должен сообщить об этом в Пенсионный фонд в течение 5 дней. Об этой обязанности он уведомляется при обращении за установлением компенсации.

Если ухаживающий гражданин добровольно не сообщил о трудоустройстве, Пенсионный фонд выявляет факт работы по предоступительной работодателем отчетности. В таком случае с него взыскивается излишне выплаченная за период работы компенсация.

Звездная мать

Человеческие судьбы... Они разные: бывают незаметные, бывают яркие. Но редко непримечательное, обычное имя в одночасье взмывает до звездной высоты и начинает звучать на весь мир. Такое испытал наш земляк Андриян Николаев, ставший третьим космонавтом в стране. Не меньшую известность получила и его мать Анна Алексеевна, поставившая сына на ноги, вдохновившая его на полет вокруг Земли.

110 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Она родилась 5 сентября 1900 года в простой крестьянской семье. Родители занимались швейным делом: отец был мастером по зимней одежде, мать — по легкой. Они приучили к своему делу и дочь Анну. Еще в раннем детстве подарили ей швейную машину “Зингер”, которой она пользовалась всю жизнь и шила для своей семьи, а случалось, и на заказ.

Анна Алексеевна поздно пошла учиться, но в 1915 году на хорошие и отличные оценки окончила церковно-приходскую школу. Трудилась в колхозе дояркой, скотницей, конюхом. Работала от зари до зари и стала одной из первых заслуженных колхозниц.

Простая труженица, испытывавшая огромные жизненные тяготы, бедность и

лишения, известная не далее нескольких деревень вокруг Шоршел, после полета сына в космос стала поистине звездной матерью. Ее окружали наши и зарубежные корреспонденты, посещали многие мировые знаменитости, принимали в Кремле первые лица государства.

Вначале она была шокирована таким вниманием и почетом, растеряна, а потом привыкла. Однако никто не мог сказать, что возгордилась. Многие журналисты и авторы статей о космонавте-3, вспоминая Анну Алексеевну, писали о ней как об “очень земной”, то есть простенькой женщине-крестьянке. Но это не так. Она обладала проницательным умом, житейской мудростью, тонким юмором, умением располагать



к себе любого человека. Даже внешний вид этой женщины вызывал уважение к ней, а ее ровный, спокойный голос, постоянная, еле заметная улыбка на лице окончательно покоряли собеседников.

НА САЙТЕ WWW.GRANI21.RU

Россияне стали отказываться от стационарных телефонов, или Сага о настоящих мужчинах

По сообщению ИА Regnum, рост тарифов на фиксированную телефонную связь (10 проц. в год), распространение мобильной связи и ip-телефонии привели к сокращению количества домашних телефонов в России впервые за 13 лет — на 0,6 проц. (200 тыс.) за 2009 год.

На фоне кризиса многие стали отключать домашние телефоны. В 1997-2005 годах прибавлялось по 1-1,5 млн. аппаратов в год. В 2006-м — 700 тыс., в 2008-м всего 500 тыс. Если тенденция к увеличению тарифов более чем на 10 проц. сохранится и далее, отток абонентов, по мнению экспертов, может достичь 400-600 тыс. в год.

Сергей Ильич: Мы давно от стационарного отказались, как только заговорили о введении повременки. И не жалею об этом, разве что иногда скорую проблематично по сотовому вызвать. В этом году и от радиоточки отказались, как только тарифы с начала года подняли в два раза, все равно не слушали.

R-TUR: Я вообще всем советую отключить стационар. А скорую вызвать вовсе не проблематично, есть даже бесплатный номер — сам звонил, вызывали детского врача. Да и звоним мы на городской очень редко, и есть тарифы, где хоть куда звони — не очень дорого. Во всяком случае, если вы посчитаете расходы на связь за год, на сотовом выйдет дешевле. Если у вас кончились деньги на стационаре, проблематично его включить, а сотовый включить очень быстро даже без денег.

Наташа М.: Я читаю, и никак у меня из головы не выходит одна мысль — КАК ЖЕ ИЗМЕНИЛИ МУЖЧИНЫ! “Снимите телефон — это лишние переплаты!” И это пишут здоровые и молодые мужчины, которые вместо того чтобы зарабатывать деньги, нести радость и добро в дом, занимаются мелочной экономией — позор просто! Куда мы катимся? Начните еще мыться вместо нормального душа ковшиком из ведра! И на туалете воду экономить!

И эти молодые и здоровые мужики еще смеют здесь обвинять нас в том, что мы хотим нормальной жизни с нормальным мужчиной, добытчиком, сильным духом и добрым сердцем человеком! Как же надо эти нытики, сидят на сайте и плчут: какие бабы плохие, какое государство плохое, оценивают тут девчонок свысока, как будто сами сплошь абрамовичи...

Не хватает денег — заработай! Нет образования — выучись и заработай! А то все пишут, какие сейчас женщины меркантильные пошлы. Да вы, мужчины, на себя посмотрите, ответьте сами себе: вы жену, ребенка и квартиру в состоянии обеспечить? Нет? Ну тогда живите со своими мамами, экономьте на всем, если не можете зарабатывать, и никогда не подходите близко к женщинам, которых вы недостойны.

Выгнала мужа! Надоел, три года надеялась, что за ум возьмется. За все три года совместной жизни он работал два месяца. Дорогие мужчины, ответьте на вопрос: почему одни мужики (как мой папа и брат) умеют зарабатывать деньги, а другие — нет? Что, кишка тонка? Или мозгов и смелости не хватает? Простите, написала как смогла, бесит все просто.

Сергей Ильич: Читал и от души смеялся. Сколько злости, эмоций и везде одно слово “деньги”. Девушка, если все мы будем абрамовичами, то кто будет у нас в России сеять хлеб, строить дома, подметать дороги, чтобы вы не ходили, как в свинарнике? Кто будет шить вам одежду, которую вы носите, или будем всей страной покупать у китайцев и турок и продавать друг другу? Лично мне, например, не нужно миллиардов, мне достаточно зарплаты раза в два выше, а остальное у меня есть. А вы, судя по вашему комментарию, даже если бы были женой Абрамовича, то, по-мо-

ему, все равно также его обвиняли, как сейчас, и пилили каждый день, что он зарабатывает меньше, чем его друг-олигарх, живущий по соседству. Деньги в этом мире нужны для удовлетворения своих нужд. Но, кроме денег, есть и много других вещей, радующих глаз и душу, и мне искренне жаль тех, кто кроме как о деньгах не может думать больше ни о чем.

Наташа М.: Поймите, я не о деньгах вовсе, я о желании и стремлении быть победителем в делах, в работе! Ну и, разумеется, о благополучии семейном! Я о настоящих мужчинах. У моей подруги муж сварщик — хороший специалист, он и здесь со своей профессией мог бы получать 25 тысяч, но он едет в Москву, чтобы получать 50-60-70 тысяч. Он бы мог спокойно сидеть дома или во дворе и попивать пиво или водку, или так же сидеть в Интернете, ну или играть в футбол, например. Но он едет в Москву, и знаю (подруга рассказывала), что условия там не сахар, но он едет, потому что знает — от него зависит многое.

Просто, думаю, многие мужчины потеряли свой стержень, бросили весла и плывут по течению. Кушать дома есть, квартира у жены тоже есть, она неплохо зарабатывает, а он принес в дом свои 8-10 тысяч, вроде, мол, все, что могу! Так и живут. Но я так не хочу! Простому и выгнала! Счастье в дом просто так не приходит! Его надо заслужить! Заработать! Так меня учили мама и бабушка.

Света: Лично я ничего плохого не вижу в том, что мужчины экономно относятся к затратам на стационарную телефонную связь. К тому же если очевидна фактическая бессмысленность ее существования. Я сама позавчера расторгла договор с “ВолгаТелекомом”. Так получается, что я вообще не разговариваю по домашнему телефону. 200 рублей, безусловно, смешная сумма, но давайте включим логику: зачем, если тебе не надо? Вот и получается, что лучше отказаться вовсе, чем оплачивать НИЧЕГО и платить НИ ЗА ЧТО!

Любитель гонок: А я пользуюсь стационарным телефоном и нисколько об этом не жалею! Мы даже на мобильный звоним — вообще копейки получаются. Бывает, нет денег на счету сотового, а ты набираешь номер на стационарном и общаешься! Например, с Тюменью пообщаться 10 минут — примерно 20 руб!

Солнышко: Вот кому нужен часто межгород, тот и оставляет стационарный телефон. Может, и правда, в Тюмень дешевле по нему звонить. У кого же близкие не так далеко живут, можно и по сотовому, да и вообще по скайпу.

Сама я уже давно, года полтора назад, отключила. Те же 200 рублей можно закинуть на сотовый, и звони — не хочу. Тем более у меня лично вообще больше 100 рублей в месяц не выходит. И зачем он тогда нужен, этот стационар? В год 2400 получается + если межгород. Вот и подумайте!

Gotti: У кого 200, а у кого и 360 рублей в месяц, за год набегает неплохая сумма, и только дурак не увидит тут реальной экономии. Про межгород: есть сотовые компании, у которых по всей России бесплатные звонки до 3000 минут (мне этого достаточно).

С большой теплотой писал космонавт-3 о своей матери: “Мать у меня очень спокойная, добрая, я бы сказал, тихая. Она нас никогда не ругала, а если велела что-то сделать, то это походило больше на просьбу, чем на требование”.

Анна Алексеевна умела держать себя в руках. Даже в плохом настроении и обиженная не срывалась, не переходила на крик. Но в ней присутствовала какая-то загадка, так что сразу и не скажешь: кроткая она или смелая, слабая или сильная? Была обходительна, вежлива с людьми, но при необходимости давала жесткий отпор не только слову, но и грубой физической силе. Говорила немного, но метко.

Сельчане любили и уважали Анну Алексеевну. Ее часто можно было видеть в школе среди учителей и учащихся, где она была “своей”.

Она тактично, но без всяких церемоний высказывала личное мнение. Однажды на вопрос учительницы “Как Вы воспитывали своих детей?” ответила: “Я не мучила их воспитанием, а просто молча любила и постоянно советовалась с ними, как жить завтра”.

На вечере, посвященном 20-летию первого полета Андрияна в космос, один ученик спросил у Анны Алексеевны: “Что делать, чтобы полететь в космос, как Андриян Григорьевич?”. И услышал: “Говорят, что космос велик, но и он не может принять и не принимает всех желающих. Готовьте себя к жизни на Земле. Будете нужными своему народу, и слава обязательно вас найдет”. В другой раз на такой же вопрос ответила: “В школе слушайте учителей, дома — родителей. Так делал Андриян”.

Сегодня мы, благодарные шоршелцы, и все, кто знал Анну Алексеевну, с большой теплотой в душе вспоминаем эту добрейшую женщину, мысленно преклоняемся перед ней и обещаем хранить ее яркий образ в памяти долгие годы.

Зоя АНТОНОВА,
главный хранитель
Мемориального
комплекса
летчика-космонавта СССР
А.Г.Николаева.

КАК ЖИВЕШЬ, МУП?

За счет городской казны? Ни-ни!

На днях завершилась работа балансовой комиссии администрации города по проверке деятельности муниципальных унитарных предприятий (МУПов). Ее итоги прокомментировала заместитель главы администрации по экономическим вопросам Ольга ЧЕПРАСОВА.

Из 21 МУПа проверены 19, на двух предприятиях руководители пока в отпусках. Их деятельность рассматривается на основании постановления администрации города от 24 марта 2009 года № 105 "Об оценке эффективности деятельности МУПов и ОАО со 100-процентной долей муниципалитетов". Муниципальные предприятия имеют задания по доходам и прибылям. Их расходы строго детализированы, перерасходы по статьям не допускаются. Анализируется штатное расписание, нет ли лишних людей, особенно в аппарате управления. Эффективно ли используются имущество, производственные и складские площади, техника.

Число убыточных МУПов сокращается, и к концу года их не должно быть совсем. Их руководители должны изыскивать дополнительные источники доходов, в том числе за пределами Новочебоксарска, приобретать лицензии на выполнение работ, сулящих прибыль.

Среди лучших — МУП "Водоканал", где перевыполняется план и растет объем выполненных работ, его расходы признаны экономически обоснованными и целесообразными. На МУП "Бодрость" дела пошли в гору, там выполняют напряженный план, несмотря на летний спад посещаемости бань. С приходом нового руководителя измени-

лись подходы к решению проблем, расширяется перечень услуг, улучшается их качество. Из жилищно-эксплуатационных предприятий положительную устойчивую динамику демонстрирует "Жилремстрой".

Те, что работают убыточно, мотивируют падение объемов финансовым кризисом, ростом тарифов на коммунальные услуги. Мы проверяем обоснованность подобных ссылок, но почему-то кризис одних заставляет действовать энергичней, а другие проваливают план. Может, руководители недостаточно инициативны и квалифицированы? Во всяком случае, по итогам работы балансовой комиссии оценку их деятельности даст глава администрации в ближайшее время.

Ждем ваших комментариев на www.grani21.ru.

Инвестиции — залог развития и роста прибыли

Лучшие показатели экономической деятельности по итогам за I полугодие оказались у МУП "Водоканал". Мы побеседовали с главным инженером Александром ЕМЕЛЬЯНОВЫМ. Основной темой стала инвестиционная программа предприятия.

Для ее выполнения в соответствии с законом у предприятия есть два источника: надбавка к тарифам за подачу воды и отвод стоков, а также плата, взимаемая за подключение к сетям. Инвестиционная надбавка составляет 37 копеек к стоимости одного кубометра воды и 21 копейку за канализацию. Раньше этого источника, дающего ныне возможность реконструировать сети и сооружения, не было. Мероприятия, финансируемые за счет надбавки, будут исполнены в полном объеме, заверил главный инженер.

А вот доходов от подключения "Водоканал" недосчитался из-за резкого падения объемов ввода жилья, и в этой части программу придется урезать. Здесь приоритеты отданы мероприятиям, стоящим на контроле администрации города. Например, нельзя было отказаться от прокладки водопровода в Ольдеево, тем более что жители всемерно помогли предприятию. Они купили для прокладки магистрали трубу, расчистили трассу. Специалисты выкопали траншею, проложили водовод, установили пожарные гидранты. Сейчас они делают врезки в дома. На следу-

ющей неделе приступят к строительству водопроводной сети в ТСЖ "Липовский-3" вместо запланированной прокладки канализации. Нынешнее лето обострило именно эту проблему. Кроме того, там предстоит закольцевать водопровод, проложить канализацию и построить канализационно-насосную станцию.

Инвестиционной программой предусматривается строительство трансформаторной подстанции для обеспечения надежности работы водоочистных сооружений, которые тоже в свою очередь предстоит модернизировать и подключать дополнительное оборудование. Уже случались инциденты с отключением насосов из-за перегрузки в часы пик летом и зимой в новогодние праздники. Подобные происшествия должны быть исключены.

Предстоит завершить строительство блока мастерских с бытовкой для улучшения технического оснащения водоочистных сооружений. Здание требуется не просто достроить, а сделать это в соответствии с современными требованиями энергосбережения: утеплить, поменять системы отопления и вентиляции.

Проведена реконструкция водоводов основной магистральной сети диаметром 600 мм по улице Советской, которая понадобится для подключения будущих 9-го, 1-го и 2-го микрорайонов города. Это был аварийный участок. Специалисты "Водоканала" реконструировали его методом санации. Так же бестраншейным способом обновлены уже свыше 10 км основных магистральных трасс, и срок их службы продлен еще на 50 лет.

Осенью продолжится реконструкция канализационной сети микрорайона Иваново. За два года она там проведена на улицах Заводской, Речной и Силикатной, теперь этот процесс будет завершен. Старые асбестоцементные и керамические трубы поменяют на полиэтиленовые "корсис".

Сейчас готовятся предложения для новой инвестиционной программы на 2011-2014 годы. Для улучшения технологии обеззараживания воды и последующего сохранения ее качества в водопроводных сетях планируется применять сульфат аммония. Для экономии средств и снижения нагрузки на природную среду на предприятии намерены внедрить повторное использование промывных вод. Продолжится реконструкция водопроводных и канализационных сетей, замена технологического оборудования.

Алексей МИГУНОВ.

НОВОСТИ

Проект "Солнечная долина" в списке приоритетных

По сообщению Минэкономразвития ЧР, на прошлой неделе на заседании экспертного совета в Министерстве регионального развития РФ рассмотрен инвестиционный проект "Территория опережающего развития "Хёвел айляме" (Солнечная долина)", реализуемый в рамках комплексного инвестиционного плана развития в Новочебоксарске.

Советом принято решение одобрить и включить "Солнечную долину" в перечень приоритетных региональных инвестиционных проектов.

ГЭС сообщает об аварии

Как сообщает пресс-служба Чебоксарской ГЭС, на станции началась приемка в промышленную эксплуатацию локальной системы оповещения (ЛСО) населения о возникновении аварий на гидроузле с угрозой затопления территории в нижнем бьефе.

Сигналы — речевое оповещение и включение сирен — производятся по радиоканалам. Система ЛСО работает в любых погодных условиях, оборудована источниками бесперебойного питания, способна постоянно передавать

на пульт управления сведения о своем состоянии.

Теперь начальник смены ГЭС может одновременно предупреждать население, проживающее в 6-километровой зоне ниже плотины, об аварии и угрозе подтопления. Для оповещения людей на территории строящегося городского пляжа, коллективного сада "Водник" и района рыбной инспекции динамики установлены на территории ЗАО "Волга-Босфор". Оповещение коллективного сада "Энергия" осуществляется через рупорные громкоговорители, размещенные на здании базы МТС Чебоксарской ГЭС. Вначале зазвучит электросирена — сигнал "Внимание всем!", затем будет передано речевое сообщение.

Отличились химики и швейники

На прошлой неделе в Министерстве промышленности и энергетики ЧР подведены итоги экономического соревнования между организациями обрабатывающих производств за первую половину 2010 года.

Рассматривались результаты работы 45 промышленных предприятий, в том числе и новочебоксарских, по 15 социально-экономическим показателям. В первой группе предприятий с численностью от 1500 человек и выше отмечена хорошая работа ОАО "Химпром". В четвертой группе (от 100 до 600 человек) первое место отдано ОАО "Перкарбонат", третье — ООО "Швейная фабрика "Пикет". В других группах наших не оказалось.

Прокуратура выбила "железобетонные" долги

В результате принимаемых прокуратурой Новочебоксарска мер реагирования идет снижение размера задолженности по заработной плате на предприятиях города.

ПРОВЕРКА

Так, для контроля за финансовым состоянием и выяснением проблемных вопросов прокуратура организовала еженедельные рабочие встречи с руководством ООО "Железобетон". Данная мера позволила сократить задолженность по заработной плате с 3 млн. 814 тысяч рублей по состоянию на 1 июля до 428 тысяч рублей на 11 августа текущего года.

Также прокуратурой города совместно с Управлением службы Росреестра по Чувашской Республике в августе в ООО "ТПК "Железобетон", находящемся в стадии банкротства, проведена проверка, в ходе которой выявлены нарушения закона о несостоятельности в деятельности конкурсного управляющего. В настоящее время принимаются меры прокурорского реагирования.

В сентябре прокуратурой Новочебоксарска совместно с Управлением службы Росреестра по Чувашской Республике запланирована проверка соблюдения законодательства о несостоятельности (банкротстве) в ОАО "Завод "Стройдеталь".

В июле-августе 2010 года на предприятиях всех форм собственности проведены проверки соблюдения законодательства об охране труда в части проведения аттестации рабочих мест. Выявлены многочисленные факты невыполнения работодателем требований закона. По результатам проверок прокуратурой в отношении руководителей предприятий возбуждены производства об административном правонарушении, внесены представления.

Александр ДАНИЛОВ, старший помощник прокурора Новочебоксарска, юрист 2-го класса.

Строитель трех гидростанций



ЗВЕНЬЕВЫЕ ИЗ ЗНАМИТОЙ НА "ГЭССТРОЕ" БРИГАДЫ Б. ДАДОНАСА ПЕТР ГРЫЦЫК (СПРАВА) И ВИКТОР МАСКИН. 1977 год. ФОТО ИЗ СЕМЕЙНОГО АРХИВА П. ГРЫЦЫКА.



В преддверии 50-летия Новочебоксарска, листа летописи его славных свершений, среди имен, гремевших на строительстве Чебоксарской ГЭС, можно встретить фамилию звеньевой знаменитой комплексной бригады Дадонаса Петра Грыцка.

ДЕЛА И ЛЮДИ

Петр Федорович родился в 1940 году в селе Кошарицы Бершадского района Винницкой области Украины. Его отец не вернулся с войны, а мать умерла, когда мальчику было 12 лет. По окончании семи классов сироту направили в Алчевск учиться специальности плотника в фабрично-заводское училище (ФЗУ). Окончил он его в 1958-м, а через год парня забрали в армию. Два года служил во внутренних войсках в Москве, затем в Амурской области.

После увольнения в запас Петр по комсомольской путевке поехал на строительство Красноярской ГЭС. Работящий и толковый, он сразу обратил на себя внимание и вскоре стал звеньевым. Грыцк освоил все специальности, необходимые на стройке: стал отличным электросварщиком, бетонщиком, плотником, стропальщиком. Мастера на все руки называли самым полезным человеком в бригаде. Почти одиннадцать лет работал он на Енисее. Сдали гидростроители станцию в эксплуатацию и отправились на новую.

Следующей стала Нижнекамская. Довелось бригаде поработать на строительстве не только гидросооружений, но и завода-

гиганта — КамАЗа. В Набережных Челнах получил звеньевой квартиру, обзавелся хозяйством, но когда ввели в действие очередную ГЭС, снова потянуло на грандиозную стройку.

В это время всесоюзная ударная развернулась в Чувашии, где возводили Чебоксарскую ГЭС. Сюда пригласили лучших рабочих бригады Дадонаса, прошедших огонь и воду Енисея и Камы, в числе которых трудился звеньевой Петр Грыцк. Весной 1975 года он сдал жилье в Татарстане и приехал в Новочебоксарск, где вскоре семья въехала в новую квартиру.

В то время на Волге была готова перемычка, и приступили к рытью котлована будущей электростанции. Бригаде доверили участок № 1, наиболее важный и ответственный, — строительство здания ГЭС. Костяк коллектива сформировался не сразу. В основном люди были из деревень, со школьной скамьи, ничего не умевшие. В звене Грыцка трудились 12-20 человек. Опытному звеньевому приходилось терпеливо и настойчиво их обучать. Вскоре дело пошло на лад. Почти ежеквартально при подведении итогов соревнования коллектив оказывался впереди, получал переходящее Красное знамя и почетные грамоты. Успехи, конечно, приносили не сами собой, добивались их благо-

даря полной самоотдаче всех членов ударной бригады.

"С дисциплиной в звене проблем не было. Для ее поддержания существовали мощные стимулы, — вспоминает ветеран. — Каждому нужны квартира, садик, хорошая зарплата. Прогул или попадание в медвытрезвитель карались отодвиганием в очереди на получение благ". Да и звеньевой был человеком требовательным, личным примером показывая, как надо трудиться.

Гигантские гидротехнические сооружения возводились блоками. Чтобы они между собой скреплялись в монолит, поверхность предыдущего должна быть чистой. Для этого ее промывали водой, продували воздухом. Бетон уплотняли с помощью вибратора, чтобы не оставалось воздушных полостей и раковин.

Супруга Петра Федоровича — Мария Мартыновна — уроженка той же деревни, что и Грыцк. Он, создав семью, привез молодую жену на строительство Красноярской ГЭС. Там она освоила специальность компрессорщика и обеспечивала сжатым воздухом все стройки, на которых трудилась вместе с мужем. У них двое детей.

Уйдя в 1995 году на заслуженный отдых, ударник социалистического соревнования трех последних пятилеток, обладатель многочисленных почетных грамот и медалей "За доблестный труд" по-прежнему трудится в меру своих сил. Свободное время отдает садоводству и огородничеству.

Алексей МИГУНОВ.

О ПРОБЛЕМАХ ОТКРЫТО

Покидала детский сад в смятении

Здравствуйте, уважаемые сотрудники редакции! На страницах газеты неоднократно поднимался вопрос о состоянии дошкольного образования в городе. Как молодая мама, ожидающая места в детский сад для своего ребенка, с интересом следила за публикациями на эту тему, ведь мне безразлично, какое будущее ожидает моего первенца, кто заменит ему маму, пока я буду на работе. И вот, наконец, долгожданное известие о том, что нам выделено место в детском саду, и нас приглашают познакомиться с ним. Радостное настроение стало меняться при подходе к учреждению: территория напоминала выжженный полигон, кое-где стояли одинокие деревья, прогулочные веранды в аварийном состоянии, гулять детям на них запрещено. Где же будет прятаться мой малыш от летнего зноя или студеного ветра, проливного дождя? Игрового оборудования на площадках нет, одинокие песочницы прикрыты самодельными чехлами. Захожу в здание детского сада, оформление стендов вполне заботливыми руками сотрудников. Они из ничего пытались создать подобие некоего уюта. Приглашают в групповую комнату. Выцветшие стены, старая, не один раз отремонтированная и перекрашенная мебель, на полу лысый ковер. Интересно взглянуть на компьютер или ноутбук — просто кощунственно. Увы, придется делать ремонт силами родителей. Игрушки нужно купить, имеющиеся предыдущее поколение за истекшие годы изрядно потренировались, и они не подлежат ремонту. Выясняется, что нужно купить канцтовары для занятий с детьми (список из 10 наименований), бокалы для питья, комплект постельного белья, полотенца для рук и ног,шить слюнявчики и салфетки для сервировки столов, принести бумажные салфетки, стиральный порошок, мыло, чистящие средства для раковин. Это что, содержание детских садов в нашем городе лежит на родительских плечах? Спрашиваю, почему нас не знакомят с воспитателями. Ответ прост: их нет. Заведующая надеется, что до сентября кто-нибудь придет работать (пусть даже без педагогического образования?). Как я могу быть уверена, что моему ребенку хорошо и надежно с человеком, который, возможно, далек от педагогики, не знает психологии детей, не имеет никакого опыта? Всего в саду не хватает шести воспитателей. Интересно, почему никто не хочет трудиться в дошкольном учреждении, ведь в газете писали, что в детском саду работают творческие люди, любящие детей и свою профессию, добрые и внимательные. Но бегут все

из наших детских садов от безденежья и безысходности: базовый оклад воспитателя где-то 4 тысячи рублей, а стимулирующих выплат не было и нет. Воспитатель первой категории и с выслугой в 20 лет получает зарплату 5700 рублей. Как я могу требовать квалифицированного ухода, культурного воспитания и качественного обучения своего ребенка от человека, которому практически ничего не платят? Опытные педагоги уезжают на работу в Москву, молодежь после первой полочки увольняется и навсегда уходит с педагогического поприща, например, в торговлю. В дальнейшем выясняется, что и заведующая подыскивает другое место работы, так как нет ни моральной, ни материальной поддержки от руководства: дошкольный отдел отдела образования вместо помощи изнуряет необоснованными требованиями, в детских садах проводятся постоянные проверки, проверяющие инстанции душат штрафами, предписаниями, наказаниями... В большом смятении покидаю детский сад, который на пять лет должен стать вторым домом для моего ребенка. Крайняя нищета и убогость, нестабильность и неясность... У меня вопросы к администрации города, начальнику отдела образования: какие конкретные меры по исправлению ситуации в дошкольном образовании предпринимаются в городе? Что именно планируется сделать в ближайшее время для детских садов, сотрудников ДОУ, воспитанников? Будут ли детские сады укомплектованы профессиональными кадрами, оборудованы современной мебелью, игровым оборудованием, современным обучающим материалом? Предлагаю газете взять под контроль решение вопросов, касающихся проблем дошкольного образования. Мы, молодые родители, не отказываемся оказать посильную помощь, но хотим чувствовать, что не только мы заинтересованы в будущем наших детей. Прошу опубликовать мое письмо, чтобы узнать мнения других родителей, а также надеюсь получить ответы на мои вопросы от тех, кто отвечает за обеспечение и организацию работы в детских садах.

С уважением и большими надеждами на изменение ситуации, **Марина Н.**

P.S. Номер детского сада не указываю, чтобы исключить гонения на заведующую со стороны руководства отдела образования, а также на ребенка. А проблемы, которые затронула в своем письме, касаются всех детских садов города.

В ответ на письмо Марины Н. отдел образования и молодежной политики администрации Новочебоксарска сообщает следующее.

Кроме основных затрат на укрепление материальной базы детских садов в бюджете на 2010 год предусмотрено финансирование противопожарных мероприятий в размере 1351610 руб., по экологической безопасности — 307500 руб., по медицинскому обслуживанию и соблюдению санитарных норм — 775964 руб., на ремонт оборудования, текущий ремонт зданий — 1291538 руб., расходы на моющие средства, хозяйственные, канцелярские товары — 752987 руб. Кроме того, за счет внебюджетных средств приобретены игрушки, хозяйственные товары, посуда, детская мебель на 431100 руб. В МДОУ № 44 введено в эксплуатацию оборудование для диагностики, коррекции и реабилитации детей дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья общей стоимостью 1693500 руб. Согласно, что веранды в детских садах требуют капитального ремонта. Для проведения его или постройки новых требуется не менее 14 млн. руб. Ремонт ведется постепенно. За последние три года на эти цели выделены 2658086 руб. Дальнейшие работы будут рассматри-

ваться при формировании бюджета на 2011 год. Сбор денег с родителей категорически запрещен. Образовательное учреждение вправе привлекать дополнительные финансовые средства только в форме целевых взносов (в соответствии с п. 8 ст. 41 Закона “Об образовании”), то есть через банк — по квитанции, в которой указаны назначение платежа и адресат — детский сад. Целевые взносы — это добровольные пожертвования. А значит, заставить вас оплатить ремонт группы или выделить деньги на какие-то нужды детского сада никто не вправе. Кстати, в 2009 году безвозмездные поступления составили: от родителей — 158543 руб., от организаций — 354866 руб., в 2010-м родители, индивидуальные предприниматели, филиал ОАО “РусГидро” — “Чебоксарская ГЭС”, ООО “Саламли” оказали безвозмездную спонсорскую помощь в размере 431100 руб. Оклады работников учреждений бюджетной сферы установлены на основании постановления Кабинета Министров ЧР от 12 ноября 2008 г. № 349 “Об утверждении Положения об оплате труда работников бюджетных учреждений Чувашской Республики, занятых в сфере образования и науки” и разработанного в соответствии с ним постановления администрации Новочебоксарска № 444 от 31 декабря

2008 года. Рекомендуемые размеры окладов устанавливаются по профессионально-квалификационным группам, утвержденным приказом Минздрава России от 5 мая 2008 года № 216н. Проблема с кадрами, действительно, острая. В настоящее время в городе не хватает 166 воспитателей. Отдел образования и молодежной политики с целью решения этой проблемы ежегодно оформляет запросы в Чебоксарский педагогический колледж имени Н.Никольского, ЧГПУ им. И.Яковлева о направлении молодых специалистов, оформляет целевые направления выпускникам школ. В мае 2010 года подписан Указ Президента Чувашской Республики № 61 “О мерах по повышению доступности услуг в сфере дошкольного образования”, который предусматривает дополнительное финансирование дошкольной сферы, стимулирование дошкольных работников дошкольного образования. **Марина Соловьева**, начальник отдела образования и молодежной политики администрации Новочебоксарска.

Ждем ваших комментариев на www.grani21.ru.

У ДОШКОЛЯТ

В “Полянчике” ремонт...

Предлагаю затронуть тему, касающуюся дошкольного образовательного учреждения “Полянчик”, его ясельной группы. Пришло время отдавать детей в садик, а там даже линолеума нет на полу. Трубы текут. Когда все это закончится, неизвестно. Отдел образования будет рассматривать вопрос выделения денег только в сентябре, а ремонт, нам сказали, где-то к ноябрю сделают. Когда же детей-то отдавать?

Отвечает начальник отдела образования и молодежной политики администрации Новочебоксарска **Марина СОЛОВЬЕВА.**

Здание детского сада построено и эксплуатируется с 1984 года. За это время капитальный ремонт канализационной и отопительной систем в нем не проводился. В мае 2010 года произошла авария отопительной системы в первой младшей группе, вследствие чего в помещениях появился устойчивый запах сырости. Было проведено обследование группы “Рябинка”. Комиссия в составе заведующей детским садом Л.Шибановой, завхоза С.Федоровой и инженера отдела

образования Н.Тимофеевой выявила, что в трубах отопления, находящихся под цементно-песчаной стяжкой пола в игровом помещении группы, появились свищи; герметичность стыков водосточных труб, проходящих через перегородочную стену, нарушена; в санузле канализационные трубы повреждены коррозией; линолеумное покрытие пола деформировано. В течение лета силами обслуживающей организации ООО “Колесница” и сотрудников детского сада проведен ремонт по замене труб отопления, водоснабжения, системы канализации и замене сантехприборов. Изыскиваются средства на ремонт пола и помещений. В данное время работы идут к завершению.

Старший брат не даст в обиду



МАКСИМ СЕМЕНОВ. ФОТО ИЗ ДОМАШНЕГО АЛЬБОМА СЕМЕНОВЫХ.

Максиму в августе исполнилось четыре года. Он посещает ясли-сад № 16 — любит свой детский коллектив. Нравится ему вместе с другими воспитанниками лепить из пластилина, рисовать, петь песни, слушать сказки.

СТРАНА МАЛЫШЛЯНДИЯ

А дома его утро начинается с мультфильма и заканчивается чтением книжки и просмотром вечерней телевизионной программы “Спокойной ночи, малыши!”. Любит коллекционировать. Последнее его увлечение — журналы “Ледниковый период”. Увидев рекламу по телевизору с суперпроектом, предупреждает родителей, что надо проследить, когда это издание поступит в киоск. Максимка грезит хоккеем, к сожалению, родители никак не могут подобрать ему нужный размер ботинок для коньков, та же ситуация и с роликами. Знает символику Чувашии, Новочебоксарска, особый восторг вызывает у него российский флаг. “Вот когда я стану знаменитым хоккеистом, чемпионом, вы с папой будете за меня с таким флагом болеть”, — заявляет на матери. Зимой катается на санках, играет в снежки. Как и все современные дети, дружит с компьютером. Очень вежливый мальчик, всегда здоровается, а при расставании говорит:

“До свидания”. Помогает матери мыть посуду, полы, поливать цветы. А однажды выдал за столом: “Мамочка, как же тебя отблагодарить за ужин?”. Он очень любит декламировать “Мой додыра” Чуковского: “Будет, будет трубочист чист, чист, чист...”. Правда, иногда смешит близких своим лепетом. К примеру, помидор у него был абидОй, воскресенье — какисенья. Мама, Любовь Геннадьевна, сейчас находится в декретном отпуске. Максим знал, что у него скоро будет братик или сестренка, ждал с нетерпением младенца, стулал тихонько по мамину животу и жалобно спрашивал: “Ну когда же ты, ляля, приедешь?” Катенька родилась 4 июля. Максим с отцом ликовали. Сестренку он сразу полюбил. Когда она плачет, бежит к кровати, нежно приговаривая: “Иду, иду, моя дорогая”. Никого к ней не подпускает, боится, что Катю украдут, любит с нею нянчиться. С рождением сестренки он стал намного серьезней и ответственной — настоящий старший брат, который всегда защитит, не даст в обиду.

Светлана ЯКОВЛЕВА.

ГОРЯЧИЙ SMS-НОМЕР 8-987-66-8888-00

За лишние часы — доплата

Детсады города работают по 10-часовому графику. Каков график работы должен быть у младших воспитателей при 40-часовой неделе, по 8 часов в день? И как должны заполнять таблицу, если рабочий день больше 8 часов?

Как сообщили в **отделе образования и молодежной политики администрации**, с 1 апреля 2010 года все дошкольные образовательные учреждения Новочебоксарска перешли на 12-часовой режим: с 6.30 до 18.30. График работы сотрудников разрабатывается непосредственно в детском саду администрацией по согласованию с профсоюзной организацией. То есть в каждом дошкольном уч-

реждении может быть свой график, но он не должен превышать 40 часов в неделю. Проблем, пояснили, не должно возникнуть, поскольку на сегодня детские сады младшими воспитателями укомплектованы. Переработка может возникнуть, если только кто-то из сотрудников уходит в отпуск. В этой ситуации по приказу руководителя ДОУ за лишние часы производится доплата.

НА САЙТЕ: БЛОГ DANAYA “И СНОВА О ДЕТЯХ”

Пчела цвета Билайн

Никто не сомневается, что дети могут выдать в любой момент что-нибудь оригинальное. Расскажите, поделитесь высказываниями.

Лето, дача. Летают осы, а одна сидит на крыльце, дочка рассматривает и говорит: “Смотри, пчела цвета Билайн!”

Сыну было года 4. Идет реклама мехового центра с Орбакайте, где она спрашивает: “А вы где одеваетесь?” Мой зайчонок очень гордо отвечает: “А мы в коридоре одеваемся!”

...и компьютерное оборудование

1 сентября в детском саду комбинированного вида № 44 “Полянчик” открылся компьютерный класс.

Компьютерное оборудование для коррекционных и обучающих занятий появилось в дошкольном учреждении благодаря Министерству образования и молодежной политики Чувашской Республики, а также администрации Новочебоксарска. Поставку осуществила московская фирма ООО “Центр слуха и речи “Верботон М+”. Эта техника необходима детям с ограниченными возможностями здоровья для успешной социализации в обществе, овладения компьютерной грамотнос-

тью, подготовки к дистанционному обучению в школе. В детском саду № 44 работают семь коррекционных групп различной направленности, которые посещают 66 воспитанников. Среди них дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата, интеллекта, с задержкой психического развития. Обучающие и коррекционные занятия с ними будут проводить учителя-дефектологи, учителя-логопеды. **Пресс-служба администрации Новочебоксарска.**

Виктор Ерофеев:

Писатель похож на старьёв советский радиоприемник

В рамках прошедших недавно в Чебоксарах Дней культуры Москвы в Чувашии в Национальной библиотеке побывал Виктор Ерофеев. На встречу с ним пришли те, кого не оставляет равнодушным творчество известного писателя, литературного критика, культуролога, ведущего телевизионной программы “Апокриф” на канале “Культура”. Людей было столько, что мест в довольно вместительном зале для всех не хватило, но те, кому не повезло, безропотно простояли почти два часа вдоль стен.

Ерофеев поначалу не давал возможности собравшимся задавать вопросы, ставил их сам и тут же отвечал. Больше всего его волнует сейчас, кто мы такие: “Пытаюсь найти центр сборки современного человека”.

Подобная постановка вопроса не случайна. Человек за последние 100 лет катастрофически изменился. Тем более в нашей стране, в течение одного века дважды пережившей кризис идеологических ценностей — в 1917-м и 1991 годах. Наибольшие нравственные потери при этом понесли мужчины, потому что “на работе они больше вращались, а в частной жизни больше пили”. Россию в XXI веке, считает В.Ерофеев, держит на своих плечах женщина: “Она всегда любила любовь больше, чем коммунизм, хотела видеть детей опрятными, чистыми, накормленными, а дом уютным. Эти мещанские ценности, против которых боролась вся советская страна, нас сохранили. Женщины — наше спасение, как и русский язык”. Накладывает отпечаток на развитие человека, по мнению писателя, и то, что наше общество до сих пор остается архаичным, а в нем нет места личности.

Изложив все, что его волновало, Ерофеев после почти часового монолога приступил к ответу на скопившиеся у него на столе вопросы. Первый касался содержания его телевизионной авторской передачи.

— В моей программе “Апокриф” на канале “Культура” в течение восьми лет я пытаюсь очень аккуратно, как детишки из легкого, выстраивать наши человеческие ценности, — сказал телеведущий. — К счастью, нашлись люди, которые поняли, что в этом есть какой-то смысл.

Программа очень свободная, не похожая на другие. Я не вешаю от лица Истины, это личное мнение. Собираю людей, которые дают зрителям, причем самого разного культурного потенциала, возможность в течение 40 минут раз в неделю поразмышлять о ценностях, хотя вижу, что на других телевизионных каналах с огромным удовольствием их уничижают.

Можно ли жить без этих ценностей? Да, ничего страшного, звериного в нашем обличье не появилось. Можно ли жить дальше? Не знаю. Думаю, мы так много теряем, что в конечном счете должны сильно расплатиться. А вот как, непонятно.

— Если бы вам задали вопрос “Кто такой и что такое Виктор Ерофеев?”, как бы ответили?

— Я на него всю жизнь отвечаю. Очень мало людей думает, что за фамилию они несут. Моя фамилия Ерофеев греческого происхождения, но я — стопроцентный русский. Произошла она от имени Ерофей кого-то из моих далеких родственников.

Складывается из двух корней. Нетрудно догадаться, что первый Еро — эрос, что значит любовь, второй фея от тео, а Тео — это Бог. И, казалось бы, звучит напыщенно, но если перевести на русский язык, это просто боголюб.

— Чем писатель отличается от всех других людей?

— У нас книжки пишут актеры, режиссеры, журналисты... А может, писатель — тот, кто может придумать острый сюжет? Так все могут его придумать — у нас вся страна состоит из острого сюжета.

Писатель на самом деле отличается тем, что у него абсолютно другое отношение к слову. Он не является мастером слова. Булгаков совершил некоторую ошибку, назвав свой роман “Мастер и Маргарита”, потому что писатель — не мастер слова. Он, скорее, антимастер, раб слова. Только, чтобы идти за словом, нужно его сделать свободным, а это непросто шаг.

Писатель похож на старьёв советский радиоприемник с зеленой лампочкой. Из него всегда треск раздавался, когда ручку крутили. Писатель — это человек, в которого проникла какая-то энергия, и он из нее составляет свои слова. Лучше всех это понимал Гоголь, который писал Жуковскому: “Мои ненаписанные произведения — это мои небесные гости”.

Итак, сидишь, и через тебя проходит энергия того произведения, которое ты должен написать. Но все трещит, ничего не слышно, потому что у тебя гениальности не хватает или потому, что все так и должно быть. И тогда начинаешь писать от себя. Утром просыпаешься, читаешь, и стыдно за отсебятину. Значит, ты не писатель. У кого больше написано через этот “радиоприемник”, тот и становится писателем.

— Кого считаете настоящим литератором нашего времени?

— В каждой стране, думаю, по два-три есть. Во Франции это Мишель Уэльбек. Считаю очень хорошим, очень “наполненным” так же ругаемого, как меня, Володю Сорокина. Ранняя Татьяна Толстая — совершенно замечательная писательница. Затем Людмила Петрушевская, Андрей Битов, Фазил Искандер, Виктор Пелевин — очень хороший писатель, но не всегда. Ранний Лимонов с его стихами, поэт Лева Рубинштейн, недавно умер прекрасный великий поэт Дмитрий Александрович Пригов...

— Что для вас свобода? Чувствуете ли себя свободным?

— Мы проявляем свободу в ответственном выборе всего того, что предоставляет нам жизнь. Если сидим в столовой и выбираем между рыбой и мясом, то пребываем в состоянии



ВИКТОР ЕРОФЕЕВ. ФОТО АВТОРА.

“ Считаю, что у вас жил гениальный поэт Геннадий Айги. Думаю, одного его хватит сразу на несколько народов. Вот уж кто понимал, что такое свобода. ”

свободы, так же, как и при выборе подружки жизни, профессии, друзей... Это состояние присуще только человеку, и чем больше у нас возникает возможности проявить ответственность в выборе, тем больше у нас существует свободы.

Я не скажу, что свобода это только ответственность, она гораздо шире и проявляется и в нашем подсознательном мире, снах, в творчестве. Но если мы объединим все формы свободы, то поймем, что она — это то, что нас в конечном счете превращает в личность. И чем больше в нас личность, тем больше в нас свободы.

— Когда впервые услышали слова чуваш, чувашский народ, Чебоксары? Кого в Чувашии знаете?

— Я много езжу. Мои поездки научили меня очень внимательно наблюдать за тем, что вижу. Не могу сказать, что с Чувашией у меня сложились какие-то особые отношения, кроме одного случая. Считаю, что у вас жил гениальный поэт Геннадий Айги. Думаю, одного его хватит сразу на несколько народов. Вот уж кто понимал, что такое свобода. Был человеком независимых взглядов: вел себя независимо и писал независимо. Причем с самого нача-

ла, с 50-х годов XX века. Чувашия для меня — это Айги. Хорошо бы ему памятник поставить в вашей республике и улицу назвать в его честь.

Знал, что космонавт Николаев ваш, что в республике до сих пор сильны языческие корни, а это меня очень интересует. Мне кажется, для полного понимания человека нужно и дальше исследовать язычество. Думаю, лучше бы вы мне про Чувашию рассказали, чем я вам.

— Вас обвиняют в русофобии...

— Меня в прошлом году дважды тянули в прокуратуру за книжку “Энциклопедия русской души”, написанную и изданную в 1990 году. Десять лет российские националисты не удосуживались прочитать ее (вот русское долготерпение), а потом руки у них дошли. Сначала ортодоксально-националистического толка товарищи, а потом девятнадцать профессоров МГУ, моей альма-матер, написали протест против книги, требовали изъять ее из библиотек, с книжных прилавков. Хотели отправить меня в тюрьму — не получилось.

Я воспринимаю любовь к стране, к родине конкретно. Очень многое в России люблю, и один из результатов любви

— то, что здесь живу. А выбор у меня был.

Я живу в России, но очень не люблю многие проявления государственности. Мне кажется, что все время происходит подмена. Я люблю страну, а государство спрашивает: “А ты меня любишь?”. Если нет — значит, и страну не любишь. Мне кажется, Россия как государство совсем нас не любит. Изо дня в день, из века в век. И ходим мы с неразделенной любовью.

— Как приняли ваше произведение “Жизнь с идиотом” друзья, коллеги, критики в момент его появления? Расскажите о дальнейшей судьбе произведения, были ли попытки его экранизировать, поставить в театре?

— “Жизнь с идиотом” — рассказ, который нашел признание у Альфреда Шнитке: он написал оперу. Это высшее творческое признание.

Шнитке — один из тех людей, с которыми я дружил и которого считаю гением. И если меня спросит, кто такой гений, я могу рассказать, потому что с несколькими был знаком. Я — автор либретто оперы, Борис Покровский — режиссер, Мстислав Ростропович — дирижер.

Оперу “Жизнь с идиотом” в первый раз поставили в Амстердаме в 1992 году. В самом большом оперном театре. Это был триумф русских. Пришла королева Голландии. Зрители первые пять минут хлопали: ну, молодцы русские! А потом, когда Покровский по ходу действия превратил весь зрительный зал в сумасшедший дом, оцепенели от ужаса.

Закончился первый акт, королева давала для нас коктейль с шампанским. Подошел к ней.

Она: “Мсье Виктор, для меня ваша опера слишком крутая”. Я: “Ваше величество, второй акт будет еще круче”.

Так оно и было. Публика молчала. Думали: все, провалились. И вдруг раздался аплодисменты. Королева встала. Овация продолжалась 35 минут. Мы поставили рекорд по ее продолжительности в оперном зале. Но негр из Америки, замечательный исполнитель из “Метрополитена”, который пел арию идиота, сказал: “Конечно, королева встала, вот все и хлопали. Не нам. Завтра придут все обиженные, не получившие билет на сегодня. Посмотрим”.

Действительно, пришли все такие взлохмаченные, в очках, с растерянными глазами, профессора. Мы решили: точно провалимся. Но когда закончился второй акт, зрители встали и аплодировали нам 40 минут. Мы “победили”.

А с негром получилась особая история. Запустили мы эту оперу. Две недели идет. И как-то директор театра приглашает меня к себе в кабинет, говорит: “Ерунда получилась. Вчера приходил попечитель театра, он спонсирует нас, посмотрел репетицию и запретил спектакль. Почему? Потому что негр не может петь идиота. Это политически не корректно: все над ним издеваются”. Глаза у меня на лоб полезли. Что делать? Говорю: “Давайте мы его белой краской выкрасим”. Он: “Мысль хорошая”.

На следующий день директор снова позвал к себе: “Какое издевательство над негром! Это еще большее глумление, чем тогда, когда он был черным. Не пойдет. Надо закрывать спектакль”. Я: “А может, на него какую-то маску надеть? Узнаваемую. Русского человека”. Долго сидели. Какие русские лица знают голландцы? Директор говорит: “Известного русского политика надо найти”. Я: “Давайте Ленина”.

Спектакль был спасен. Ему сопутствовал мировой успех. Все иностранные газеты писали: “События, были ли попытки его экранизировать, поставить в театре”.

— Какую роль в вашей жизни играют вера в Бога и семья?

— Большею. Писатель, который не верит в Бога, просто не писатель. А что касается семьи, то она очень для меня важна, потому что я и написал автобиографическую книгу “Хороший Сталин”. На самом деле это роман о моем отце — личном переводчике Сталина на французский язык, а затем помощнике Молотова. Сейчас ему 89 лет.

У меня есть дочка пяти лет, Маечка. Она совершенно потрясающая, придумывает всякие произведения, рисует хорошо. Я счастлив своей семьей.

Светлана ИСАЕВА.

Соучредители: Министерство культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, ГУП “Издательский дом “Грани”.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Приволжскому федеральному округу — свидетельство ПИ № ФС 18-2325 от 15 августа 2005 г.

Директор — главный редактор ГУП “Издательский дом “Грани” **БЕЛОВ АЛЕКСЕЙ ГЕОРГИЕВИЧ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 429955, Чувашская Республика, г. Новочебоксарск, ул. Советская, 14а.

ПРИЕМНАЯ: 73-05-02.

ФАКС: (8352) 73-05-02, 73-09-07.

E-MAIL: grani@cap.ru, reclamagrani@mail.ru.

АДРЕС В ИНТЕРНЕТ: http://www.grani21.ru.

заместитель главного редактора — ответственный секретарь — 73-00-85; главный бухгалтер — 73-07-49; отдел промышленности — 73-14-55; отдел социальных проблем — 73-06-81; отдел экономики и экологии — 73-31-50; отдел права — 73-06-81; отдел защиты прав потребителей — 73-32-61; издательский отдел — 73-09-35; отдел рекламы — 73-09-07, 73-03-96; копировально-печатный отдел — 73-09-35; отдел объявлений — 73-89-19.

ПРИЕМ ОБЪЯВЛЕНИЙ ОТ ОРГАНИЗАЦИЙ И ГРАЖДАН с 8.00 до 17.00 (обед с 12.00 до 13.00). ТЕЛ.: 73-09-07, 73-89-19.

Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Опубликованные мнения не всегда совпадают с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на “Грани” обязательна. **За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.** Материалы рекламного характера публикуются с пометкой “Реклама” или “На правах рекламы”.

Индекс 54831. Номер сверстан в редакции и отпечатан в типографии ГУП “ИПК “Чувашия”. 428019, г. Чебоксары, пр. И.Яковлева, 13. Подписано в печать в 18.00. Заказ № 2660. Тираж 6100.

Дежурный редактор А.Б.МИГУНОВ.